COM VA NEIXER L'AFICIÓ Al FUTBOL

Diversos factors varen influir a desvetllar al públic de la indiferència que els primers temps tenia pel nou esport, puix fins gairebé després de deu anys de practicar-se aquest i d'ésser invitat el públic moltes i moltes vegades a acudir al camp de la Creu-Alta, no podem dir que l'afició respongués a la crida.

Aquí remarcarem les causes d'aquest èxit de públic.

En primer lloc la continuada propaganda de la premsa local, on cada setmana apareixien notes anunciant els partits, donant resultats, orientació i normes de joc, fins a instituir regularment la secció d'esports, la qual feia que als lectors del Diari els cridés l'atenció l'assiduïtat de la propaganda, i encara que només fós per curiositat, un dia l'un, l'altre dia un segon o tercer, anaren fent acte de presència al camp de joc.

Un altre encert dels entusiastes propagadors del futbol d'aquella època va realitzar-se a principis de l'any 1911 amb la celebració d'un partit memorable, el qual va resultar un esdeveniment esportiu. Fem una mica d'història amb els antecedents, dignes de remarcar.

A les darreries del 1910 va celebrar-se a Barcelona un torneig a profit de l'Obra Antituberculosa, i en ell el nostre equip hi va prendre part amb tant d'entusiasme que va guanyar el segon premi, després de disputar interessants partits entre diversos equips de la capital. Aquest premi era en metàl.lic i en lloc d'esmerçar aquella quantitat (dues-centes pessetes) en festes supèrflues, algun banquet posem per cas, per així festejar la victòria, jugadors i Junta varen acordar destinar aquell premi per celebrar un acte esportiu de ressonància que donés prestigi a l'entitat i servís alhora com a mitjà de propaganda.

En aquell temps, com ara, el millor equip de la capital era el Barcelona, guanyador dels campionats de Catalunya, d'Espanya i de la copa Pirineus, per la qual cosa es pensà que si es conseguia la seva visita, l'èxit seria remarcable. Es varen fer treballs diplomàtics gairebé, per tal d'aconseguir l'honor d'una visita, i vista la lloable finalitat esportiva del Sabadell, els campions accepta- ren la invitació, i es celebrà el partit el dia 2 de febrer del 1911, amb un èxit complet de públic, ja que per primera vegada el camp es va veure total- ment voltat d'espectadors. EI resultat va ésser de 10 gols a zero i, com és de suposar, més que un partit va esdevenir una lliçó pràctica de bon futbol. Actuà d'àrbitre el President i fundador del Barcelona senyor Gamper, i després del partit els forasters foren obsequiats amb un lonx al local social del Sabadell instal.lat al Cafè Ibèric del Pedregar, on hi hagué brindis per la prosperitat dels dos clubs en mig de franca germanor.

Aquell partit fou l'inici de l'afició local i des de llavors el futbol desvetllà primerament interès i després passió fomentada per la fundació del Club Atlètic, la rivalitat amb el qual era palesa i motiu de discussions.

Els partits entre els dos clubs locals donaven lloc a comentaris i encenien controvèrsies pels cafès i penyes, apassionant durant dos o tres anys els partidaris d'ambdós bàndols, la qual cosa va influir d'allò més a crear nous aficionats.

I a l'any 1913 es va consolidar d'una manera definitiva l'afició al futbol amb un esdeveniment que marca la fita més esplendorosa del Sabadell.

EI nostre equip va representar Catalunya en el campionat d'Espanya celebrat a Madrid en el mes de maig, jugant quatre partits amb l'equip de la capi- tal que portava el nom de «Cardenal Cisneros». EI primer el vàrem guanyar per un gol a zero; en el segon el resultat fou el mateix, però a la inversa; en el tercer i quart vàrem empatar a un gol, i en el cinquè els madrilenys, tot i ésser a casa seva, no es varen presentar al camp, se suposa per esgotament. EI Sabadell fou proclamat campió i guanyador de la copa del Rei. Formaven l'equip els següents jugadors: Saus, Aragay A., Casas, Giravent, Comas, Renom, Giravent, Carbonell, Cabané, Monistrol i Trabal.

Entretant, els qui havíem quedat aquí, donávem diàriament els resultats i detalls de la lluita mentres a l'Euterpe l'afició es mantenia vibrant i entusiasta, encomanant a tota la ciutat l'orgull que representava per al nostre club aquella ressonant victòria.

S'organitzà l'arribada triomfal que es mereixien aquells braus ciutadans que amb llur entusiasme i esforç econòmic havien posat tan alt el nom esportiu de la ciutat, la qual sentia ja com a cosa pròpia aquella victòria.

I el dia 28 de maig, a dos quarts d'una del migdia, arribaren pel baixador de la Rambla els nou campions, esperats per les Autoritats, la Banda Municipal i una gernació imponent. Es varen deixar anar centenars de coloms i es tributà als jugadors continuades ovacions, acompanyant-los en manifestació Rambla amunt fins a l'Euterpe on llavors hi teníem l'estatge social. Va resultar un acte popular i apoteòsic. Aquell memorable migdia van ésser molts els treballadors que varen fer tard a la feina. Heu's ací com va esdevenir el futbol un esport ben popular.

I com que en aquells temps les coses es feien ben fetes, s'organitzaren diversos actes en honor dels nous 

campions, dels quals actes en farem ara un breu resum.

EI dia primer de juny va declarar-se la diada d'homenatge. A les onze del matí es celebrà un concert al cafè Euterpe, executat per "orquestra Fatxendes. A les cinc de la tarda, un partit a la Creu-Alta, entre els campions i l'equip Mercuri de Barcelona. A les vuit del vespre un banquet d'homenatge a l'Hotel d'Espanya, al qual assistiren les Autoritats i un centenar d'entusiastes amb representacions d'altres Clubs. A l'hora dels brindis parlaren el company Campos en nom dels que havíem restat a Sabadell i els jugadors Saus y Amadeu Aragay. Es varen llegir les adhesions dels senyors Pasqual Salichs, Alcalde ac- cidental absent; Torruella, President de la Federació Catalana; senyora Agnès Armengol de Badia; i Rosell, qui es trobava complint el servei militar. També enviaren lletres de felicitació els Clubs «New-Catalonia», «Petits Crusaders» i «Hel.lènics», de la Capital. EI tiquet valia cinc pessetes. EI menú, molt esplèndid, resultà tanmateix un veritable sopar de duro.

A dos quarts de deu va haver-hi concert al cafè Euterpe per la Banda Mu- nicipal i a les deu, ball popular a la platea de! Teatre. Tots els actes van tenir un gran èxit.

La copa del Rei va exposar-se als aparadors de la bomboneria «Xic Pa- risien» que hi havia davant dels Jardinets.

Encara el dijous, 5 de juny, la companyia de comèdies catalanes de Ramon Tort i Elvira Premont va dedicar una funció d'homenatge, en la qual es representà la comèdia «Els savis de Vilatrista». Ara aquesta funció semblaria un fet irònic.

Aquests quatre esdeveniments detallats suara breument, varen ésser els principals factors que influïren en la popularització de! futbol, però en la vida del nostre Club encara hi ha altres actes que també són dignes de figurar en aquest memoràndum, per ésser clars exponents de com s'entenia llavors l'es- port i de la manera desinteressada amb què es practicava.

Qualsevol campanya altruista que a la nostra ciutat es manifestés trobava en el Centre d'Esports uns magnànims col.laboradors. Així podem recordar com el dia 31 de desembre del 1911 es va celebrar al Camp de la Creu-Alta un festival organitzat conjuntament amb el Centre de Dependents del Comerç, a propòsit de la festa dels infants, (Reis), en el qual es van recaptar 586'50 pessetes de seients i donatius, car l'entrada era gratuïta. Es jugà un partit de futbol entre els dos equips locals Sabadell-Atlètic i unes curses de bicicletes premiades amb cintes, donatiu de diverses damisel.les.

Igualment el 31 de març del 1912 una Junta de Dames sabadellenques, constituïda per recaptar cabals a benefici de les víctimes de Melilla, demanà la col.laboració del Sabadell i es celebrà un partit amb l'equip del Club de Tennis de la capital, amb un resultat de 3 gols a 2, a favor dels aristòcrates barcelonins. l'entrada valia dos rals i es recaptaren 569'75 pessetes. A mitja part del partit la Banda Municipal va donar un concert i després hi hagué una ballada de sardanes.

EI 20 de juliol del 1913, trobem també en el nostre arxiu la celebració d'un altre festival benèfic, aquesta vegada destinat a la casa de Caritat.

Pel repartiment de premis als guanyadors del concurs Copa Sabadell s'organitzà un extraordinari partit entre el guanyador del trofeu 1'«Espanyol» i els nostres, el resultat del qual va ésser de 4 al, a favor del Sabadell. Hi varen assistir les autoritats i la Banda Municipal. l'entrada valia 40 cèntims, i es re- captaren 436'20 pessetes.

I, finalment esmentarem una altra festa benèfica a profit de les Escoles sostingudes pel Centre de Dependents, celebrat el 10 d'octubre també de "any 13, al qual assistiren el Governador senyor Francos Rodríguez, el diputat a Corts senyor Jaume Cruells i l'Alcalde senyor Silvestre Romeu Voltà. Jugaren els equips <Internacional» i «Badalona», desinteressadament, i va haver-hi també curses de cintes i es deixaren anar coloms.

De tots aquests festivals benèfics el <Sabadell» en pagava les despeses, i això que a la caixa hi havia quatre <xavos». Tot era en bé de l'esport.
