ELS ARBITRES SENSE <COLEGIO>

Quan el futbol no era un espectacle ni una organització els partits eren dirigits per aficionats de bona fe escollits generalment entre jugadors que no actuessin o socis entusiastes que coneguessin bé les regles del joc.

EI tocar el xiulet ja donava una certa categoria i l'exercitar l'autoritat en el camp no era tan difícil. l'àrbitre no anava uniformat amb americana enribetada; corria pel terreny de joc amb el mateix vestit que portava o, a l'estiu, amb mànegues de camisa.

Alguna vegada, a l'hora de començar el partit calia buscar entre el centenars d'espectadors algú que reunís condicions i volgués dirigir el joc.

Era tanmateix una mena de càrrec honorífic, com ho demostra el fet d'exercir-lo personalitats de l'esport. En tenim un exemple per haver arbitrat un partit a la nostra ciutat el president i fundador del Barcelona senyor Gamper, com també altres esportius de prestigi.

Un dels mestres era el gran defensa del Barcelona Manuel Amedrazurra, qui, a més d'arbitrar en el Centre d'Esports, per amistat i simpatia, va venir a donar una conferència al Saló de Te de l'Euterpe el dia 7 de juny del 1913, sobre el tema «Tècnica general del futbol», i en el curs d'ella es referí molt a la interpretació del reglament i en particular a les regles no escrites.

A l'any 1912 la Federació Catalana del Clubs va demanar a totes les entitats que enviessin el nom de les persones més capacitades, entrenades i amb més garanties de solvència, per tal de fer una llista d'àrbitres oficials que poguessin exercir el seu comès dignament en partits de compromís. Pel nostre Sabadell vaig ésser nomenat io i vaig arbitrar tres o cuatre partits fora de casa. Recordo haver actuat al camp del Salut, a Barcelona, a Terrassa i un altre a Mataró. A remarcar que en aquells temps ens pagaven només els viatges (dues o tres pessetes) i, si eren esplèndids, una gasosa després del partit.

Els primers àrbitres de la nostra ciutat foren Joan Prats, Joaquim Arderius (camiser del carrer de la Rosa), Casulleras, jo, Gaspar Aragay, Pasqual Salichs, Parcerissa i Ribé, tots els quals actuaren diverses vegades a la Creu-Alta, a més d'algún altre que ho féu escadusserament.

Com a nota curiosa esmentaré que en un partit en el qual hi hagué discussions per l'aplicació del reglament en una falta i no ens posàrem d'acord diversos companys en la interpretación de les regles, amb l'amic Daví vàrem escriure al gran jugador senyor Berraondo, de Bilbao, qui aleshores era la màxima autoritat en futbol, consultant-li el cas i demanant la seva opinió.

També guardo la còpia d'una carta dirigida el 16 de setembre del 1912 a la casa d'articles d'esport A. Tumner, de Paris, demanant-los a la darrera edició francesa de les regles del futbol, puix a Catalunya només s'havia publicat un reglament l'any 1907, i, per tant, el consideràvem antiquat.

Això vol dir que sense cap Col.legi que ens donés normes, teníem nosaltres interès en fer-ho bé i en saber aplicar la llei amb tota justesa.

La discrepància entre els espectadors i l'àrbitre és una cosa vella i natural, com ens ho prova que en er Diari de Sabadell del 7 de juny del 1914, vaig publicar un article amb el títol «EI públic i el referee», el qual no crec que hagi perdut actualitat, però per no allargar, el deixaré.

La meva actuació com a àrbitre va ésser molt activa durant els anys 1911 al 15, en els quals vaig dirigir la major part de partits, essent els més impor- tants un de finals del 1912, jugat entre 1'«United Law-Tenis» de Barcelona i els nostres, els de la copa Sabadell de l'any 13, dels quals se'n destaquen els de l'Espanyol-Casual, Universitary-Espanyol i el del Badalona-Internacional, així com els dos celebrats contra 1'«Estade de Montpellier», durant les festes de Pasqua del 1914. 

Els dos darrers partits de categoría en què vaig intervenir, per crear-se aviat el Col.legi, van ésser els jugats amb el «Racing», de Madrid, els dies 5 i 6 d'abril del 1915.
