CONSIDERACIONS FINALS -LES REGLES NO ESCRITES

Sota el tema de consideracions diverses, permeteu-me que clogui aquest historial parlant-vos del futbol sota el seu veritable sentit esportiu.

Quan actualment l'apassionament i el professionalisme s'han apoderat del futbol, es potser inoportú parlar del caràcter enlairat i noble a què s'hauria de subjectar, però si tenim en compte que la part moral de l'esport és la que més el dignifica, hem d'encaminar tots els nostres anhels a procurar que les lluites i baixes passions no puguin tenir vida en els camps.

Es per això que no serà endebades, encara que sigui molestant un xic més la vostra atenció, que estudiem el joc sota l'aspecte doctrinal en què deuria desenvolupar-se. Seria una tasca lloable l'intent d'educar els aficionats actuals, al menys els joves, en el sentit de crear una bona legió d'esportius disciplinats i amb altesa de sentiments, que és l'ideal primordial del joc anglès.

Descriurem, doncs, l'esperit amb què deurien practicar el futbol els bons jugadors, i que anomenarem per «regles no escrites».

En el reglament consta clarament tot el que és permès i el que no ho és, i són degudament establertes les penes amb què es castiguen les faltes comeses. No obstant, hi ha algún detall que és convenient definir si es vol que el futbol sigui jugat amb noblesa.

Molt sovint els jugadors s'excedeixen en actes mancats de respecte als companys i al públic, els quals cal descobrir per tal de procurar per tots els mitjans que el joc sigui destre i no un esport. incult i barbre.

Entre els que no practiquen el futbol sota el seu veritable aspecte, hi ha una tendència maliciosa a creure que és perfectament justificat el cridar, per exemple, unes «mans» d'un contrari amb l'esperança que l'àrbitre pari el joc i castigui aquella falta que no s'ha comès. Es veu també sovint caure i gemegar sense motiu, amb intenció que es puneixi una brutalitat inexistent, com també simular una ferida i revolcar-se per terra quan el contrincant es troba en posició favorable. EI tirar la pilota fora del camp intencionadament per tal de passar temps, és igualment una infracció a les regles no escrites, car per bé que el temps sigui recuperable, resulta una desconsideració per als espectadors i un desmèrit per a l'interès i boniquesa del joc. Així mateix hi ha juga- dors que protesten per instint, cridant i discutint amb l'àrbitre o altres jugadors, quan aquesta missió incumbeix de ple al capità de l'equip.

Una altra de les regles no escrites és que tot jugador ha d'acceptar les decissions de l'àrbitre, encara que no siguin de.! tot justes, puix ha de considerar que segons la posició del director del partit és difícil o impossible veure totes les faltes, i que una protesta pot degenerar en discussió enredadora.

 La primera condició recomanable a tot jugador és que tingui molta sere- nitat, respecte i entusiasme, per tal d'actuar el millor possible.

Naturalment que totes aquestes consideracions es refereixen al futbol ju- gat com a esport i, per tant, en tractarse de partits de campionat cal enmotllar-se a les condicions dels contraris per tal de no trobar-se en inferioritat de condicions.

I finalment, ja que he al.ludit als àrbitres, parlem també de la seva delicada missió. Es molt difícil per un àrbitre l'aplicar amb justesa el reglament, degut a la rapidesa de les jugades i al moviment constant de pilota i jugadors, però més difícil és encara la coincidència d'apreciació de faltes entre el públic i el director del partit. A què és deguda aquesta discrepància de criteri al jutjar una mateixa cosa? AI diferent ambient en què es troben. EI públic va al camp a divertir-se i a animar als seus, dels quals espera només que els somrigui la victòria. A aquest fi tot el que fan els de casa és bo, així com dolent tot el dels altres, com veiem sovint en apreciar jugades i fets gairebé idèntics.

l'àrbitre és al camp per a exercir una missió i, si vol complir, ha de preocupar-se de seguir bé les jugades i aplicar el reglament amb equanimitat.

l'entusiasme del públic creix segons les jugades i aviat es posa de manifest la seva parcialitat, segons com es desenrotlla el partit. les jugades s'aplaudeixen o no, segons qui les fa i els «off sides» o fora de joc només es veuen els dels contraris.

Com més empenyada és la lluita més l'àrbitre ha de posar atenció en les jugades, ha de posseir més serenitat i ha d'ésser ràpid i just en les seves decisions. les infraccions del reglament tenen el mateix valor per a un equip que

per a l'altre, no obstant, la passió les fa apreciar diferents.

Si es tenen en compte, doncs, aquestes consideracions, no és estrany que ,,- sovint no estiguin d'acord el públic i l'àrbitre.

Amb aquesta descripció dels primers temps del futbol a la nostra ciutat he pretès remarcar tota la meva admiració als precursors del noble i vistós joc, per als qui aquest memorial és una mena d'homenatge dedicat al seu patrio- tisme, car s'ha demostrat d'una manera ben palesa que tot llur ideal era l'en- fortiment del cos i el fer quedar bé el nom de la nostra ciutat volguda, la qual cal dignificar en tots els aspectes de la vida.

Ponencía leída en la Sesión Plenaria de la Fundación Bosch y Cardellach, de Sabadell, el día 7 de abril de 1958.

