LA CREACIO DEL SABADELL F. C.

Era a principis de l'any 1910 quan el Centre d'Esports començà a sentir una forta crisi i perillà la seva existèncial puix l'entitat anava esllaguint-se paulatinament per manca de suport i coordinació entre els antics dirigents i la jove promoció aficionada al futbol.

Després !de diversos canvis d'impressions entre els més significats elements de l'entitat s'intentà el ressorgiment a base de reorganitzar i sobretot popularitzar el club.

En aquesta data l'estatge social és traslladà al Cafè Ibèric del Pedregar 1 on es planejà la nova era de la nostra primera entitat esportiva. Es va nomenar una ponència per tal de coordinar els interessos dels antics propietaris del Centre d'Esports i els que s'emprenien la tasca de reeixir en llur propòsit.

    La dita ponència era formada per Felip Davíl Joan Cruz i jo, que era el més jove; els quals teníem la confiança dels fundadors del Centre (Joan Saus1 Modest Duranl Joan Pratsl Pere Dalmau, etc. que ens cedien totes les instal.lacions del camp de joc. Calia assegurar-nos del bell antuvi el poder comptar amb la conformitat del propietari del terreny, per la qual cosa visitàrem el Sr. Barata del carrer de Sant Josep i ens cedí el terreuny en arrendament, mitjançant el pagament de 25 pessetes de lloguer al mes, amb la garantia de dos socis que avalessin l'entitat. Van signar el contracte els companys Daví i Cruz, més conegut per Joanet de l'Euterpe. Amb la confiança dels socis i la cessió generosa de totes les antigues pertenències del Centre d'Esports s'anà a la creació de la novella entitat, després d'un curt espai de temps de preparació. Era a primers de setembre del 10 quan és fundà la nova entitat, composta en aquells moments pels 57 socis següents: J. Saus, F. Daví, J. Cruz, M. Durán, J. Rosell, J. Prats, C. Cabané, J. Trias, M. Torner, P. Dalmau, E. Pierre, J. Grau, P. Aldavert, J. Saus, J. Ruiz, G. Aragay, J. Costa, J. Carbonell, A. Roca Boix, C. Retana, J. Tugas, R. Abella, P. Mainou, LI. Aragay, C. Puiolà, J. Campos, M. T orras, J. Gorina, J. Manent, J. Deu, D. Saló, A. Cabané, N. Deu, P. Arde- rius, J. Mateu, T. Comas, F. Trabal, A. Aragay, P. Monistrol, M. Casas, J. Canadell, M. Corominas, J. Guitart, J. Morral, C. Fullola, J. Llonch, J. Fau, M. Mo- liner, J. Balsach, P. Domènech, J. Canals, P. Rovira, P. Giravent, J. Casulleras, M. Giralt, P. Rovira, i G. Ribé.

            La primera junta directiva era formada per Felip Daví, president; Joan Campos, secretari; Josep Rosell, tresorer; i Joan Saus i Antoni Cabané, vocals.

L'equip de futbol va sofrir alguna petita modificació. Es substituiren alguns elements dels antics per altres de joves i l'ambient general del Club també canvià força, puix mentres la seu del Centre d'Esport era al Centre Català la relació entre la majoria d'aficionats era gairebé nul·la i molt reduïda a "Ibèric. En canvi, en traslladar-se a l'Euterpe, l'ambient es popularitzà i començaren a formar-se grups de comentaristes i propagadors. La temporada 1910-1911 va ésser molt brillant i tant per la quantitat de partits com per llur importància va assegurar l'èxit de la nova empresa. En principi no es canvià res de la cosa oficial, esperant que es consolidés el nom del Sabadell per a registrar-lo definitivament. Va ésser el 22 de novembre del 1911 quan el Governador Civil Sr. Portela va aprovar els reglaments signats per la ponència Saus-Daví, els quals eren una ampliació dels primitius a base de donar-los més elasticitat, democratitzar-los bon xic en atenció a popularitzar l'esport.

La segona reunió general reglamentària es va celebrar el dia 30 de setembre del 1911 i s'hi nomenà la nova Junta Directiva formada per J. B. Saus, president; Francesc Trabal, secretari; Josep Rosell, caixer; Modest Duràn i Joan Trias, vocals. Amb un any, l'entitat havia doblat el número de socis, puix de 57 havia arribat a 115 en el dia de la reunió.

Recordo que en el mes de març una gran ventada va tombar un bon tros

de la paret de fusta que cercava el camp a l'indret de ponent, i com que no disposàvem de cabals per a fer-la reparar, ho vàrem fer uns quants socis voluntàriament.

D'aquells temps heroics i de veritable afició n'han vingut aquets d'ara, tan plens de passió com de popularitat. EI futbol ha canviat molt, i és molt difícil de dir si és millor el d'ara o el d'abans, per bé que jo prefereixo el del primer temps, ja que llavors hi havia una veritable germanor entre els jugadors i socis, que estaven en constant contacte per ésser tots sabadellencs.
